
 1مبادئ الرٌاضٌات 

 4المحاضره 

 :حل المعادلآت آلخطٌه : 

 :سنتعرض ان شاء الله آلى حل المعآدلآت 

 .آلخطٌه فً مجهول واحد: آولآ 

 .الخطٌه فً مجهولٌن: ثانٌآ 

 حل المعادلات الخطٌه فً مجهول:آولآ 

 :حل المعآدله التالٌه  (  1) مثآل

5X = 2X + 12  

 

 

 :لٌه حل المعادله التا( 2)مثآل 

4X + 5 = X – 3 

 

 

 :حل المعادله التالٌه ( 3)مثال 

2(Y+2) + 5(3Y-7) = 5(3Y-11) + 12 

 

 

 

 :حل المعادله التالٌه ( 4)مثآل 

3X + 1\5 = 2X – 1\3 

 

 



 :حل المعادله التالٌه ( 5)مثال 

5X-1\3 + 4X – 7\2 = 9X-1\7 

 

 

 

 ,حل المعادلات الخطٌه فً مجهولٌن :ثآنٌـآ 

 :المعادله التالٌه  حل( 1)مثآل 

5X + 2Y = 12 

7X – 3Y = 11 

 

 

 

 

 :حل المعادله التالٌه ( 2)مثآل 

3X – 5Y = 8 

8X + 2Y = 6 

 

 :آلوآجب 

 :حل المعآدلآت التالٌه 

1- 9y – 3 = 4y + 7  

2- 3(x-5) + 2(x+2)= 4(x-1) + 15 

3- 4x-1\2 = x+8\3 

4- 2x+1\2 + x-1\5 = 7x-2\4 

5- 5x-y=17, 2x+y=4 

6- 3x+7y=8 , 5x-3y = 6 



 آلمحآضره الخامسه

  1مبآدئ الرٌاضٌات 

 "تطبٌقآت تجآرٌه وآقتصآدٌه " 

 

 :تطبٌقات تجارٌه 

 ؟ 4.25فما ثمن الدفتر آذا كان ثمن علبة الالوان , رٌآل  5.5إشترت هند دفترآ وعلبة آلوان بقٌمة : مثآل 

 

 

 

 

آوجد مادفعه محمد , ريال للكٌس  44عر كٌس ارز س 2و , ريال  14علب من الجبن سعر العلبه  5اشترى محمد : مثآل 

 ؟ 

 

 

 

كتب  4ريال لشراء  294على حٌن انفق ٌوسف , كتب ثقافٌه  4ريال لشراء  124انفقت مرٌم فً معرض للكتب : مثال 

فما سعر ,   Yوالكتب العلمٌه تباع بالسعر نفسه   Xفاذا كانت الكتب الثقافٌه تباع بالسعر نفسه , كتب ثقافٌه  5علمٌه و 

 الكتاب العلمً ؟

 

 

 

 

 

 

 

 



 نقطه التوازن للسوق

 .دالة العرض = هً النقطه اللتً ٌكون عندها   دآلة الطلب 

S(x) = D(x) 

وٌطلق على الكمٌه المطلوب هاو المعروضه عندها بكمٌة التوازن واٌضا السعر عند هذه النقطه ٌطلق علٌه سعر 

 .  Pالتوازن 

 P= 180 – 3Y:  منتجات تتحدد من خلال العلاقه التالٌه اذا كانت دالة الطلب لآحد ال: مثال 

 P= 5X + 20     ودالة العرض تتحدد من خلال 

 المطلوب تحدٌد كمٌة وسعر التوازن ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقطة التعادل

 .الٌف عند دراسة تحلٌل الاٌرادات والتكالٌف فاننا نحدد نقطه التعادل وهً النقطه التً تتساوى عندها الاٌرادات مع التك

 التكالٌف الكلٌه = الاٌراد الكلً    :  أي ان 

      C(x) = R (x)  

 .الى عدد الوحدات المنتجه والمباعه  xتشٌر 

 

 R(x) الاٌراد الكلً 

 .عدد الوحدات × سعر البٌع = وٌتحدد من خلال الاٌراد الكلً 

 C(x)  التكالٌف الكلٌه

 الٌف الثابته التك+ التكالٌف المتغٌره = التكالٌف الكلٌه 

 عدد الوحدات × التكلفه المتغٌره للوحده = التكالٌف المتغٌره 



 التكالٌف الكلٌه  –الاٌراد الكلً = تحدٌد الربح الكلً 

P(x) = R(x) – c(x) 

 عند التعادل 

 صفر = الربح الكلً  

 P(x) = 0 

ريال  144444والتكالٌف الثابته هً , ريال  5هً اذا كان التكلفه المتغٌره لانتاج وحده واحده من احد المنتجات  : مثال 

 .ريال  9وسعر بٌع الوحده الواحده هو , 

 :اوجد 

 عدد الوحدات الذي ٌحقق التعادل ؟

 ريال ؟ 24444عدد الوحدات الذي ٌحقق ربح قدره 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :تمارٌن الواجب 

وعندما , لمكان المحدد فً الساعه السادسه مساء ساعه فوصل الى ا \كم  64سار محمد بسٌاره تبلغ سرعتها  -1

 ,ساعه من نفس نقطه البداٌه وصل الى المكان المحدد نفسه الساعه الرابعه مساء  \كم  94سار بسرعه 

 فهل ٌمكنك معرفه السرعه التً ٌجب ان ٌصل بها الى نفس المكان المحدد فً تمام الساعه الخامسه مساء ؟

 ريال حدد نسبة الربح التً حققها ؟ 5444ريال فباعها بمبلغ  3454اشترى محمود بضاعه بمبلغ  -2

ريال والتكالٌف الثابته هً  25ريال والتكلفه المتغٌره للوحده  44اذا كان سعر بٌع الوحده من احد المنتجات  -3

,  وحده ؟ 4444حدد عدد الوحدات التً تحقق التعادل وماهً الارباح الناتجه من بٌع وانتاج , ريال  55444

 ريال ؟ 14444وماهً عدد الوحدات التً ٌجب بٌعها لتحقٌق ارباح قددرها 

 :اذا كانت داله الطلب لاحد المنتجات تتحدد من خلال العلاقه التالٌه  -4

P = 145 – 4x 

 p = 2x + 13    :كما ان داله العرض تتححدد من خلال 

 تحدٌد كمٌه وسعر التوازن ؟: المطلوب 

عبدالله وزٌنب ومحمد ونور فاذا كان عمر نور ربع عمر محمد وعمر عبدالله هو  رجل لدٌه اربع اولاد هم -5

حدد عمر  55= مجموع عمر نور ومحمد وزٌنب ٌزٌد عن عمر محمد بعامٌن وكان مجموع اعمار الاولاد 

 كل منهم ؟ 

 

 

 

 

 

 1مبادئ الرٌاضٌات 

  6المحاضره 

  تحلٌل المقادٌر الجبرٌه

 :تحلٌل المقادٌر الجبرٌه 

 .قصد بتحلٌل المقدار الجبري هو اٌجاد المكونات الأساسٌه لهذا المقدار ٌ

 :طرق تحلٌل المقادٌر الجبرٌه 

 العامل المشترك  -

 الفرق بٌن مربعٌن  -

 الفرق بٌن مكعبٌن  -

 مجموع المكعبٌن  -

 تحلٌل المقدار الثلاثً -

 



 

 .العامل المشترك : آولآ 
 . الجبري قدارالم عناصر ٌعجم فى الموجود المقدار ٌعٌنً وهو

 

  5xy+x2  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 9ab+3bc  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 2y2-8y+18y7  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 24x3y – 15xy3  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 

 .الفرق بٌن مربعٌن : ثانٌا 
 

 x2-y2طلق على هذا المقدار الفرق بٌن المربعٌن مثل اذا كان لدٌنا مقداران مربعان وبٌنهما اشاره سالبه ٌ

 :ٌمكن تحلٌل الفرق بٌن المربعٌن كما ٌلً 

 ( الجذر التربٌعً للثانً + الجذر التربٌعً للاول ( ) الجذر التربٌعً الثانً  –الجذر التربٌعً للاول =) 

 :أي أن 

x-y = (x-y)(x+y) 

 

 25x2-y2  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 

 64x3- 4xy2  :حلل المقدار  :ال مث

 :الحل 

 

 

 48x2y- 75y3 : حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 

 169x5y-144xy5  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 



 .الفرق بٌن مكعبٌن : ثالثا 

لمقدار وٌمكن تحلٌل هذا ا x3 – y3ٌطلق على المقدارٌن المكعبٌن اللذان بٌنهما اشاره سالب الفرق بٌن المكعبٌن مثل 

 : الى قوسٌن احدهما صغٌر والاخر كبٌر كما ٌلً 

 (مربع الثانً + الثانً × جذر الاول + مربع الاول ( ) جذر الثانً  –جذر الاول ) 

 :أي ان 

X3 - y3 =  ( x – y ) ( x2 + x y + y2 ) 

 

 8a3 – 125b3  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 27x3 – 216y3 :حلل المقدار  :مثال 

 :ل الح

 

 

 

 :حل آخر 

 

 

 

 

 

 

 . مجموع المكعبٌن : رابعا 
وٌمكن تحلٌل هذا المقدار الى  x3 + y3ٌطلق على المقدارٌن المكعبٌن اللذان بٌنهما اشاره موجب مجموع المكعبٌن 

 :قوسٌن احدهما صغٌر والاخر كبٌر كما ٌلً 

 (الثانً  مربع+الثانً × جذر الاول  –مربع الاول ()جذر الثانً + جذر الاول ) 

 أي ان 

   ( x + y ) ( x2 – x y + y2 )  =X3 + y3 

 

 64x3 + 125y3  :حلل المقدار  :مثال 

 :الحل 

 

 

 24bc4 + 81b4c  :حلل المقدار : مثال 

 :الحل 

 

 

 : التمارٌن 



 :حلل المقادٌر التالٌه 

1- X3 + 5x2 – 7x5 

2- 25g3h2 + 75g5h7 

3- 48L3 – 75Ld2 

4- 18u3v3 – 50uv5 

5- 27a3 – x3 

6- 72c5d3 – 242c3d5 

5- X3 – 64 

5- 125 + 8r3 

9- 250x2y5 + 2x5y2 

 

 1مبادئ الرٌاضٌات 

 المحاضره السابعه 

 تابع تحلٌل المقادٌر الجبرٌه 

 

 .تحلٌل المقدار الثلاثً : خامساُ 

 :ٌقصد بالمقدار الثلاثً الذي ٌكون على الشكل التالً 

   Ax2 + bx + c 

 أي هل هً موجبه أو سالبه ؟, ان تحلٌل المقدار الثلاثً ٌتوقف على إشارة المقدار الثالث  إلا, وٌتم تحلٌل المقدار الثلاثً إلى قوسٌن 

 :وبالتالً نكون امام حالتٌن وهما 

 .اشارة الحد الثالث موجبة  -1

 .إشارة الحد الثالث سالبة  -2

 :فً هذه الحالة ٌتم تحلٌل المقدار الثالث إلى مقداران ٌكون 

 الحد الثالث = حاصل ضربهما  -1

 شارتهما نفس إشارة الحد الأوسط إ -2

 الحد الأوسط= مجموع المقداران  -3

  x2 + 5x + 6 : حلل المقدار : مثال 

 : الحل 

 



  y2 – 10y + 21    :حلل المقدار : مثال 

 :الحل 

 

 

 

  w2 – 9w + 20  :حلل المقدار : مثال 

 : الحل 

 

 

 

 

  m2 – 13m + 42  :حلل المقدار : مثال 

 :الحل 

 

 

 

 

 :ة الحد الثالث سالب إشار

 :فً هذه الحاله ٌتم تحلٌل المقدار الثالث إلى مقداران ٌكون 

 الحد الثالث = حاصل ضربهما  -1

 أشارتهما مختلفه أي احدهما موجب والاخرى سالب وإشاره الاكبر نفس اشارة الحد الاوسط  -2

 الحد الاوسط = الفرق بٌن الطرفٌن  -3

 x2 – x – 12: حلل المقدار : مثال 

 : ل الح

 

 

 

  x2 + 2x – 35 : حلل المقدار : مثال 

 : الحل 

 



 s3 + s2 – 42s: حلل المقدار : مثال 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 :حلل المقادٌر التالٌه :  تمارٌن 

1- 2x2 + 13x +15 

2- X2 + 11x + 24  

3- 6q2 – q – 15 

4- 2a3 + a2 – 15a 

5- Z2 + 12z + 35 

6- K2 – 4k – 12 

 

 

 1مبادئ الرٌاضٌات 

 نه المحاضره الثام

 حل معادلات الدرجه الثانٌه فً مجهول واحد 

 

 : واحد مجهول فى الثانٌة الدرجة من المعادلات حل

  هى واحد مجهول فى الثانٌة الدرجة من المعادلة صورة تكون

    Ax2 + bx + c = 0 

 : ٌلى كما القانون باستخدام أو التحلٌل باستخدام حلها وٌمكن

 : التالٌة المعادلة حل :مثال

X2 – 7x + 10 = 0 

 :الحل 



 : حل آخر 

 

 

 

 :حل المعادله التالٌه : مثال 

X2 – 2x = 24  

 :الحل 

 

 

 

 :حل المعادله : مثال 

12x2 + 4x = 33 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 :تمارٌن 

 :حل المعادلات التالٌه 

1- X2 – 10x + 24 =0 

2- X2 + 4x = 32 

3- 2x2 – 17x + 8 = 0 

 

 

 

 



 هتطبٌقات تجارٌه واقتصادٌ

 :مثال

  = X2 + 14 p = s (x) هى المنتجات لأحد العرض دالة كانت إذا

 حدد كمٌة وسعر التوازن ؟ ,  p = d(x) = 174 – 6xودالة الطلب هً  

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : مثال 

 p = 100 - 0.6xبسعر  تباع ان ٌمكن والتى المنتجة الوحدات عدد إلى تشٌر x  كان إذا

 c (x) = 5x + 2000وكانت دالة التكالٌف هً 

 :اوجد 

 عدد الوحدات اللتً تحقق التعادل ؟

 وحده ؟ 144وماهو الربح او الخساره عندما ٌكون عدد الوحدات المنتجه والمباعه 

 ريال ؟ 1444وماهو عدد الوحدات اللازم لتحقٌق ربح قدره 

 :الحل 

 

 

 

 



 1مبادئ الرٌاضٌات 

 المحاضره التاسعه

 الأسس والوغارٌتمات 

 :هامة قاعدة درسنا انو سبق

 .الأسس تجمع الضرب عند فؤنة الأساسات اتحدت إذا  1- 

 .الأسس تطرح الأساسات اتحدت إذا القسمة عند  2- 

:التالى المقدار أختصر :مثال
  322

435

nzn

znz 

:الحل 

 

 

 m = xnxm(xn): قاعده هامه 

 25x3 = 215 = 3(25): مثال 

= 1 = x5x-1 = x-5-(x5): أختصر : مثال 
5

1

x
 

: أختصر المقدار : مثال 

3

2

3

3

2









ba

ab
 

 :الحل 

 

 

3: اختصر المقدار : مثال  927x 

 :الحل 

 

: اختصر المقدار : مثال 
3

3

3

75

mn

nm
 

 :الحل 

 



: حل المعادله التالٌه : مثال   641
2
x 

 :الحل 

 

 

2: حل المعادله التالٌه : مثال 
42

3 


x

x
 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 ::تمارٌن 

 :أختصر المقادٌر التالٌه 

1- 
2

25

2









xy

xy
 

2- 3 6964 fl 

3- 
wd

wd
2

27

5

25
 

4- 3
1

75

2

128

yx

yx


 

 

 اللوغارٌتمات

 1000=103,  هً قوة الاس المرفوعه لاساس معٌن 

Log10 1000=3 

   log232=5   25=32, وكذلك 

 



  log5 a=3أوجد قٌمة المجهول اذا كان   : مثال 

 :الحل 

 

 log2 x=7أوجد قٌمة المجهول أذا كان  : مثال 

 :الحل 

 

 logx 64=2أوجد قٌمة المجهول أذا كان : مثال 

 :الحل 

 

=log32 uأوجد قٌمة المجهول اذا كان  : مثال 
5

1
 

 : الحل 

 

 loga 256=4أوجد قٌمة المجهول اذا كان  : مثال 

 :الحل 

 

 :تمارٌن 

 :أوجد قٌمة المجهول فٌما ٌلً 

1-  Log3 9=t  

2-  Loga 81=2 

3- Log5 125=k  

4-  Log49 x=
2

3 

5- Log81 r=
4

3 

6-  Log121 x=
2

1 

5-  Log625 125=g 



 قوانٌن اللوغارٌتمات

 

1- Log xn = n log x 

 : مثال 

Log 54 = 4 log 5  ,log 8 = log 23 = 3 log 2 . 

 

2- log ( x  y ) = log x + log y 

 :مثال 

Log 20 = log ( 5 log 5 + log 4 

Log 42 = log ( 6  7 ) = log 6 + log 7 

 

3- log 








y

x
  =log x – log y 

log 2log35log: مثال 
2

35








 

 = log ( 5  7 ) – log 2  

= log 7 + log 5 – log 2  

 

 : هام جدا 

Loga a=1  ,log5 5=1  ,log7 7=1  ,log10 10=1 . 

  14اذا لم ٌكتب الاساس تحت اللوغارٌتم ٌكون 

 : أوجد قٌمة المقدار : مثال 

Log2 – log10 + log5 +2log 10  – log16 + log42 

 :الحل 

 

 



 : تمارٌن 

 : أوجد قٌمه المقدار 

Log7 125 + log7 64 – 3log7 20 + log7 49 

 :أوجد قٌمه المقدار 

2

1 Log5 625 – log5 35 + log5 14 – log5 10 

 

 

 

 مبادئ الرٌاضٌات 

 14المحاضره 

 التبادٌل والتوافٌق

 :التبادٌل 

من   rمن الاشٌاء نرٌد ترتٌبها   nفاذا كان لدٌنا   pوهً تشٌر الى عدد طرق ترتٌب الاشٌاء وٌرمز لها بالرمز 

 , npr الترتٌبات فؤن عدد طرق الترتٌب هً 

   npr = 
 !

!

rn

n


 

   npr = n(n-1)(n-2)…(n-r+1) 

  5P2أوجد قٌمة  : مثال 

 

 6P3اوجد قٌمة  : مثال 

 

 × !nPn = n: ظ أن لاح

 3P3 = 3! = 3 * 2 * 1 = 6: أي أن 

  5P5 = 5! = 5 * 4 * 3 * 2 * 1 = 120: كما أن 



 :هً  6P2قٌمة : مثال 

 15 -د  36 -جـ   34 -ب  12 - أ

 : الأجابه هً : الحل 

 فرق رٌاضٌه على تكوٌن دوري خاص بها أحسب عدد المبارٌات التً ٌتم لعبها ؟ 6أتفقت : مثال 

  :الحل 

 

 كراسً ؟ 5أشخاص على  4بكم طرٌقه ٌمكن جلوس : مثال 

 :الحل 

 :التوافٌق 

فان   rمن الاشٌاء ونرٌد ان نختار منها عدد  nفاذا كان لدٌنا   cوٌرمز لها بالرمز , وتشٌر الى عدد طرق الاختٌار 

 nCr: عدد طرق الاختٌار هً ق حٌث أن 

                nCr= 
1*2*3)...2)(1(

)1)...(2)(1(

!

Pr






rrr

rnnnn

r

n
 

  5C2آوجد قٌمة : مثال 

 : الحل 

 

  7C4أوجد قٌمة : مثال 

 :الحل 

 

 :هااااام ججدآ 

nCn = 1 

 :أي ان 

6C6 = 1  ,8C8 = 1        ,    12C12 = 1 

nC0 = 1 

 :أي ان 

4C0 = 1       ,      7C0 = 1    ,     10C0 = 1 



nC1 = n 

 :أي أن 

5C1 = 5       ,     11C1 = 11  ,    7C1 = 7 

 

 منهم لتكوٌن لجنه احسب عدد طرق الاختٌار ؟ 3موظف نرٌد ان نختار  12أداره بها : مثال 

 :الحل 

 

 

 احسب عدد طرق الاختٌار ؟, بفرض فً المثال السابق أذا نص على ان مدٌر الاداره لابد من اختٌاره : مثال 

 :الحل 

 

 

 :تمارٌن 

 :أوجد قٌمه 

8P2   5P3   7P4   3!   4P4    

8C2   9P3   7C4   6C6   6C0   9C1    

 : تمارٌن 

 فرق رٌاضٌه على تكوٌن دوري فٌما بٌنها اوجد عدد المبارٌات التً ٌمكن لعبها ؟ 14اتفقت  -1

 اوجد عدد طرق الاختٌار ؟ 3موظف نرٌد تكوٌن منهم لجنه مكونه من  15اداره بها   -2

 ه ضمن اعضاء اللجنه احسب عدد طرق الاختٌار ؟ فً السإال السابق اذا كان لابد من وجود مدٌر الادار  -3

 

 

 

 

 

 

 



 1مبادئ الرٌاضٌات 

 المحاضرة الحادٌه عشر

 نظرٌة ذات الحدٌن 

 

 ؟ 2( x + 3 )أوجد مفكوك  : مثال 

 :الحل 

 

 

 3( x + 3 ) اوجد مفكوك  : مثال 

 :الحل 

 

 

 

 

 :نظرٌة ذات الحدٌن 

  022110 ....210 xnCnaxanCxanCxanCax nnnnn
 

 

 3( x + 3 ): أوجد مفكوك : مثال 

 :الحل 

 

 

 

 :الحد العام لنظرٌة ذات الحدٌن 

Hr+1 = ncr(socand term)r (first term)n-r 

 اقل من رتبة الحد بمقدار واحد   rدائما 

 ؟ 9( x + 3): أوجد الحد الخامس فً مفكوك : مثال 

 :الحل 

 



 ؟    7( 2x – 5y )أوجد الحد الرابع فً مفكوك : مثال 

 :الحل 

 

 

 :الحد الاوسط 

 ..توقف الحد الاوسط على الاس اذا كان فردي او زوجً ٌ

اذا كان الاس زوجً ٌكون رتبة الحد الاوسط 
2

2n
 

اما اذا كان الاس فردي ٌكون لدٌنا حدان اوسطان هما 
2

3
,

2

1  nn
  

 ؟    10( x – 2 )أوجد الحد الاوسط فً مفكوك : مثال 

 :الحل 

 : xن الحد الخالً م

فً مفكوك   xأوجد الحد الخالً من : مثال 
12

4










x
x ؟ 

 :الحل 

x4الحد اللذي ٌحتوي على 
 : 

فً مفكوك   x4أوجد الحد اللذي ٌحتوي على : مثال 
12

4










x
x ؟ 

 : الحل 

 

 :تمارٌن 

 ؟ 12( x + 4 )اوجد الحد السادس فً مفكوك  -1

 ؟ 8( 5x + y )مفكوك أوجد الحد الاوسط فً  -2

فً مفكوك   xأوجد الحد الخالً من  -3
9

2 1





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


x
x ؟ 

فً مفكوك  x3أوجد الحد اللذي ٌحتوي على  -4
9

2 1


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
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x
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 ؟ 4(5x – 2y)اوجد مفكوك المقدار  -5



 1مبادئ الرٌاضٌات 

 المحاضره الثانٌه عشر

 المتوالٌات 

 :سٌتم تدرٌس 

 ( .الحسابٌه ) العددٌه المتوالٌات  -1

 .المتوالٌات الهندسٌه  -2

 :المتوالٌه العددٌه : أولا 

 .العددٌة المتوالٌة ثابت مقدار مباشرة له السابق والحد حد أى بٌن فٌها الفرق ٌكون التً الأعداد متسلسلة على ٌطلق

 :ٌطلق علٌها المتوالٌه العددٌه حٌث أن     ..…,2,5,8: فمثلآ 

    8 – 5 = 3 

    5 – 2 = 3 

 . d بالرمز له وٌرمز المتوالٌة أساس ٌسمى الثابت الفرق

 :الرموز المستخدمه 

A   الحد الاول. 

D   ( .الفرق الثابت ) اساس المتوالٌه 

L   الحد الأخٌر. 

Hn   الحد العام. 

Sn   مجموع المتوالٌه. 

 : المستخدمة القوانٌن

  Hn =a + (n-1)d :  العام الحد

 :بطرٌقتٌن إٌجاده ٌمكن لٌةالمتوا مجموع

 : الأخٌر الحد بمعلومٌه -1

Sn = 
2

n
( a + L ) 

 : المتوالٌة أساس بمعلومٌه -2

Sn = 
2

n
( 2a + ( n – 1 )d) 

 

 

 

 

 



 ..…,3,7,11: فً المتوالٌه التالٌه : مثال 

 :أوجد 

 نوع المتوالٌه ؟ -1

 أساس المتوالٌه ؟ -2

 الحد الخامس ؟ -3

 لحد التاسع ؟ا -4

 مجموع العشر حدود الاولى من المتوالٌه ؟ -5

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   25,..…,70,65,60متوالٌه حدودها : مثال 

 :اوجد 

 نوع المتوالٌه ؟ 1

 أساس المتوالٌه ؟ 2

 الحد السادس ؟ 3

 مجموع العشر حدود الاولى من المتوالٌه ؟ 4

 عدد حدود المتوالٌه ؟ 5

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 أوجد عدد حدود المتوالٌه وأساس المتوالٌه ؟ 99وحدها الاخٌر  9وحدها الاول  564 مجموعها ٌةعدد متوالٌة: مثال 

 : الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد حدها العاشر ومجموع العشرٌن حدا الاولى منها ؟ 23وحدها الخامس  5متوالٌه عددٌه حدها الثانً : مثال 

 : الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 أوجد المتوالٌه ؟ 66ومجموع حدٌها الثالث والخامس  52من خمس حدود ومجموع حدٌها الثانً والرابع  متوالٌه عددٌه مكونه: مثال 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تمارٌن 

  ..…,18,21,24: فً المتوالٌه التالٌه  -1

 :اوجد 

 المتوالٌه ؟مجموع العشر حدود الاولى من , الحد الثانً عشر , الحد الثامن , اساس المتوالٌه , نوع المتوالٌه 

  ..…,86,82,78: فً المتوالٌه التالٌه  -2

 :أوجد 

 مجموع العشرٌن حدا الاولى من المتوالٌه ؟, الحد الثانً عشر , الحد العاشر , اساس المتوالٌه , نوع المتوالٌه 

 فما هو عدد حدودها واساسها ؟ 224ومجموعها  35وحدها الاخٌر  5متوالٌه حسابٌه حدها الاول  -3

 اوجد المتوالٌه ومجموع العشر الحدود الاولى منها ؟ 54وحدها الرابع  65دٌه حدها الثانً متوالٌه عد -4

 اوجد المتوالٌه ؟ 54ومجموع الحدٌن الثانً والثالث  54حدود وكان مجموع الحدٌن الاول والرابع  4متوالٌه حسابٌه مكونه من  -5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 1مبادئ الرٌاضٌات 

 المحاضره الثالثه عشر

 الهندسٌة متوالٌاتال

 :المتوالٌه الهندسٌه 

 .الهندسٌة بالمتوالٌة ثابت مقدار مباشرة له السابق الحد على فٌها حد أى قسمة خارج ٌكون التى الأعداد متسلسلة علً ٌطلق

 :الرموز المستخدمه 

A   الحد الاول 

R   اساس المتوالٌه 

Sn   مجموعn   من الحدود 

s وع المتوالٌه الى مالانهاٌه مجم 

 : القوانٌن المستخدمه 

 hn = a r n-1  الحد العام 

  مجموع عدد معٌن من الحدود 
1

)1(






r

ra
s

n

n 

  مجموع المتوالٌه الى مالانهاٌه 
r

a
s




1
 

 لى من المتوالٌه ؟ومجموع العشر حدود الاو, أوجد الحد العاشر     ..…,4,8,16فً المتوالٌه : مثال 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اوجد الحد السادس ومجموع ثمان الحدود الاولى منها ؟  3-واساسها   5متوالٌه هندسٌه حدها الاول : مثال 

 : الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد المتوالٌه ؟  7168وحدها السادس   448متوالٌه هندسٌه حدها الرابع : مثال 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد الحد الثامن ومجموع العشر حدود الاولى ومجموع المتوالٌه الى مالانهاٌه ؟   ..…,729,243,81لٌه فً المتوا: مثال 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 



 الى مالانهاٌه ؟ ..…,99.5,49.75-,199اوجد مجموع المتوالٌه : مثال 

 : الحل 

 

 1مبادئ الرٌاضٌات 

 المحاضره الرابعة عشر والأخٌره

 المحددات المصفوفات 

 :المحددات : أولا 

 المحدد من الرتبه الثانٌه ٌكون على الصوره التالٌه 

2221

1211

aa

aa
 

 وٌمكن الحصول على قٌمة المحدد

 = (a11 a22) – (a12 a21)   

 

أوجد قٌمة المحدد : مثال 
87

35
 

 : الحل 

 

ٌمة المحدد أوجد ق: مثال 
46

13 
 

 :الحل 

 

 

اوجد قٌمة المحدد : مثال 
23

412




 

 :الحل 

 

 

 

 

 



 :إستخدام المحددات فً حل المعادلات 

 :باستخدام المحددات حل المعادلات التالٌه 

5x + 2y = 19 

4x – y = 10 

 : الحل 

 

 :باستخدام المحددات حل المعادلات التالٌه 

 7x + 3y = 2 

 4x – 2y = -10 

 :الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :المحددات من الرتبه الثالثه 

اوجد قٌمة المحدد : مثال 

983

146

752





 

 :الحل 

 

 

 

 



 :المصفوفات : ثانٌآ 

 :ٌتم التركٌز على العملٌات الجبرٌه للمصفوفات كما ٌلً 

 اذا كان : مثال 

G = 








 64

75
    ,h = 







 

127

13
  

 ؟   g,h . g+h . 2g+h . gh . g-1: أوجد 

 : الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تمت بحمد الله

 أختكم خوآطر إنسانه, وفي الختام اتمهى لمجميع التوفيق والهجاح والفن مآرك 


